关于做好江西省2009年同等学力人员申请硕士学位外国语水平和学科综合水平全国统一考试工作的通知

赣学位办〔2009〕2号

各有关高校： 

    根据国务院学位办《关于做好2009年同等学力人员申请硕士学位外国语水平和学科综合水平全国统一考试工作的通知》(学位办[2009]1号)和教育部学位与研究生教育发展中心《关于做好二○○九年同等学力人员申请硕士学位外国语水平和学科综合水平全国统一考试报名工作的通知》(学位中心[2009]1号)精神，结合我省的实际情况，现将江西省2009年同等学力人员申请硕士学位外国语水平和学科综合水平全国统一考试工作的有关事项通知如下： 

    一、外国语水平考试的语种和学科综合水平考试的学科范围 

    (一)全国统一组织的外国语水平考试的主要语种为：英语、俄语、法语、德语和日语。 

    以同等学力申请硕士学位人员均需参加外国语水平考试，且应试语种须与接受其硕士学位申请的学位授予单位相应学科全日制在校硕士研究生培养方案规定的语种相同。 

    申请外国语专业硕士学位的同等学力人员须参加外国语水平考试。对于获学士学位时为外国语专业的同等学力人员申请外国语专业的硕士学位，参加外国语水平考试的语种，须与接受其硕士学位申请的学位授予单位相应外国语专业全日制在校硕士研究生培养方案中规定的第二外国语语种相同。 

    全国统一组织的外国语水平考试不含听力测试，由各学位授予单位自行组织。 

    (二)学科综合水平考试的学科范围： 

    学科综合水平考试的学科有哲学、经济学(含理论经济学、应用经济学)、法学、政治学、社会学、教育学、心理学、中国语言文学、新闻传播学、生物学、历史学、地理学、机械工程、动力工程及工程热物理、电气工程、电子科学与技术、信息与通信工程、控制科学与工程、计算机科学与技术、建筑学、作物学、临床医学、管理科学与工程、工商管理、农林经济管理、公共管理和图书馆、情报与档案管理等27个学科。在这些学科范围内以同等学力申请硕士学位的人员，除要通过学位授予单位按研究生培养方案规定的课程考试(包括外国语考试)外,还须参加全国统一组织的外国语水平和相应学科的学科综合水平考试且均达到合格分数线，方能申请硕士学位论文答辩。 

  
  二、考试时间 

    2009年6月6日(星期日)上午9时至11时30分为外国语水平考试时间；下午2时30分至5时30分为学科综合水平考试时间。 

    三、报名工作 

    (一)    考生资格 

    报名参加外国语水平考试和学科综合水平考试的考生，必须是已通过学位授予单位资格审查的硕士学位申请人，即考生应具备以下资格： 
    1、已获得学士学位，并在获得学士学位后工作三年以上（即2006年3月底以前获得学士学位）。 

    2、本人在教学、科研、专门技术、管理等方面做出成绩的有关材料已提交学位授予单位，并经学位授予单位审查被确定具有申请硕士学位资格。 
    3、已通过学位授予单位按全日制在校硕士研究生培养方案规定的课程考试（包括外国语考试）。 

    (二)    报名时间及方式 

    今年考生报名仍然分为网上报名和现场确认两个阶段。江西省考区的报名时间和报名地点是： 

    网上报名时间：2009年3月15日至3月26日。 

    报名 网址：http://jxbm.ncu.cn/。 

    现场确认时间：2009年3月27日至3月30日。 

    现场确认地点：南昌大学青山湖老校区北区行政楼206室。联系电话：0791-8305072、8305074；联系人：黄艳秋、董加文。 

    考生应在规定的报名时间内进行网上报名和现场确认，逾期不予办理。只进行网上提交报名信息,未到指定地点进行现场确认,办理照相、缴费等相关手续的，本次报名无效。 

    (三)    报名费用 

    根据原国家发展计划委员会、财政部《国家计委、财政部关于调整学位与研究生教育评估收费标准等有关问题的通知》（计价格〔2000〕545号）的有关规定，2009年全国统考按每位考生每科目100元收取报名考试费。 

    (四)报名程序 

    1、资格审查 

    考生报名前，须接受拟申请硕士学位授予单位的资格审查。 

    （1）考生须本人亲笔填写（不得代填、打印或复印）《同等学力人员申请硕士学位全国统一考试资格审查表》（简称《考试资格审查表》可在www.cdgdc.edu.cn下载）一式两份，贴近期同底片二寸免冠照片各1张。 

    （2）有关学位授予单位要严格按照国务院学位办[2009]1号文件有关规定对考生的学士学位证书的真伪、获学士学位时间、报考资格、报考语种进行审查，并核对《考试资格审查表》上所贴照片是否与考生本人相符；审查人在考生《考试资格审查表》的照片上和审查意见处分别加盖学位授予单位学位管理部门公章，签署是否同意其报名考试的意见，并签名；对申请在工作所在地参加考试的，还须签署是否同意其异地报考；对于不具备同等学力人员申请硕士学位资格的人员报名参加考试，考试部门将不提供考试成绩，后果由对其进行资格审查的学位授予单位和考生本人负责。《考试资格审查表》一份留存学位授予单位存档，另一份供考生现场确认使用。 

    2、网上报名 

    考生在规定时间内登录江西考区报名网站，按要求填写并提交报考信息。 

    3、现场确认 

    （1）考生持一份《考试资格审查表》和《报考须知》要求的有效身份证件、材料到指定地点办理确认手续，缴纳报名费，当场拍照，并现场领取《非全日制攻读硕士学位全国考试考生守则及违规处理规则》等有关材料。 

    （2）考生当场核对打印出的《报名情况登记表》，并认真阅读相关内容后，签名认可。报名信息一经签字认可，不得更改，由此造成的一切后果由考生自负。 

    （3）《资格审查表》、《报名情况登记表》由报名点一一对应收齐，报名结束后交省政府学位办存档。 

    四、有关事项 

    (一)考生一般应在接受其硕士学位申请的学位授予单位所在省参加报名和考试。如有特殊情况，需申请在工作单位所在地参加报名考试，必须经接受其硕士学位申请的学位授予单位和其工作单位所在省级主管部门同意，方可报名和考试。 

    (二)参加建筑学学科综合水平考试的考生，必须在接受其硕士学位申请的学位授予单位所在省(自治区、直辖市)参加考试。其综合考试部分的考试时间和组织方式与学科综合水平考试一致；快速设计部分的考试由各有关学位授予单位组织，考试时间为5月30日9：00至17：OO。 

    (三)考生根据《考生须知》的要求，在规定时间内到指定网站自行下载准考证，并了解考试地点。在考试前一天，持下载的准考证和报名时的有效身份证件到考点学校换取正式准考证，同时了解考场有关注意事项。 

    (四)考生的考试成绩届时由教育部学位与研究生教育发展中心统一下达到省级主管部门和各学位授予单位，同时，“中心”将免费提供网上（WWW.cdgdc.edu.cn）个人成绩查询服务。“中心”下达至有关学位授予单位的相关考生考试成绩清单即为考生相关学科（语种）考试是否合格的依据。 

    (五)所有学科的考试大纲及指南均由高等教育出版社出版发行。其中动力工程及工程热物理、电气工程、建筑学、作物学等学科使用第一版本；哲学、政治学、社会学、教育学、中国语言文学、新闻传播学、历史学、地理学、生物学、机械工程、电子科学与技术、信息与通信工程、控制科学与工程、计算机科学与技术、工商管理、农林经济管理、公共管理和图书馆、情报与档案管理等学科使用第二版本；心理学、临床医学和管理科学与工程等学科使用第三版本；经济学、法学和法语等学科（语种）使用第四版本；英语、德语和日语等语种使用第五版本；俄语使用第六版本。 

                                                江西省人民政府学位委员会办公室
                                                           二○○九年二月十日

